

5年前,13岁的她摘取古筝独奏项目金奖,14岁参加中央电视台、中国教育电视台录制二十集大型古筝教学讲座,成为我国少年古筝演奏家。因艺术成就突出,她又被国家教育部授予宋庆龄奖学金,同年9月她成功举办了个人古筝音乐会,中央电视台两次播出。她就是辽宁省葫芦岛市的赵勃楠。现今,18岁的她又打破常规教育,从高中一年级直接被内蒙古科尔沁艺术学院录取为古筝新筝系专业教师,负责大学二年级学生教育工作。

2004年“六一”前夕,赵勃楠赴香港和韩国访问演出归来,记者采访了赵勃楠及其父母,揭开了赵勃楠父母的“育儿经”。



### 一、父母牵手女儿走进音乐世界

赵勃楠的妈妈赵银原是一名中学教师,开始并不懂艺术教育。她有个习惯,常常一边做家务,一边哼唱流行歌曲。赵勃楠3岁时,妈妈最喜爱唱《东方之珠》这首歌。一天妈妈发现坐在床上玩耍的女儿居然也会唱这首歌。

妈妈大吃一惊,问她:“谁教你的?”

“你教我的呀!”赵勃楠一边玩积木,一边仰起小脸回答。妈妈开始注意观察女儿,慢慢发现只要她唱歌,女儿也在旁边轻轻地哼着曲子,而且不跑调。妈妈就与丈夫商量,让有音乐天赋的女儿去学音乐。

他们给女儿买了一架电子琴,请一位老师,专门培养女儿。哪知第一个月新鲜感过去后,女儿死活不愿再学电子琴,甚至连电子琴都不想碰。女儿勉强坐在电子琴前,不是瞎弹一气来胡弄妈妈,就是坐在电子琴前一动不动。妈妈逼急了,她就

用哭来抗议。

当时,家里经济并不宽裕,花了一千多块钱买一架电子琴半途而废让妈妈心疼不已。一次,妈妈忍不住怒火,狠狠揍了女儿一顿。可是,无论怎样,女儿就是不服,只好等爸爸来救援。

爸爸也舍不得让电子琴在家里当“摆设”。怎样让女儿对电子琴感兴趣呢?爸爸从妈妈那吸取经验教训,既不打她也不骂她,专门给她买了一套为儿童设计的《汤普森简易钢琴教材》。这套教材上画满小矮人、小蝌蚪和小火车,这些美丽的图画簇拥着小曲谱,看起来漂亮极了。

赵勃楠一下子被这些精美古怪的卡通吸引住了,爸爸告诉她那个穿红衣服的卡通是她,旁边着绿衣服的是爸爸。这些“人物”都会说话,可以用琴声来演奏他们的说话内容。爸爸指着“1”问她,这个弹出来的声音是不是像火车声?教程里面的《钟声》和你听到的葫芦岛锌厂的大钟声音是不是一样的?

## 赵勃楠: 成功路上有 父母相伴

文/珂影

爸爸“牵着”赵勃楠一步步迈进音乐的童话世界里,她开始喜欢上音乐,电子琴也越弹越上路。

为了进一步提高赵勃楠的艺术修养,爸爸妈妈决定让她参加集体学习,小朋友之间有一个比劲,这是提高学习兴趣的有效方法。于是当时只有6岁的小勃楠就被送带了站前小学手风琴艺术班,班上的学生都是小学生,年纪比小勃楠平均大3~4岁,而且还比她早学了近半年。可是小勃楠就是有个不服输的精神,在妈妈的帮助下,每天都照着镜子刻苦练习,不到半年时间,她竟然赶上了其他的同学。一年时间就学完了《少儿手风琴初级教程》,再深入学习需要换大手风琴,孩子背不动。这时,爸爸妈妈更肯定了她的音乐天赋了,就多方筹集资金,给她买了一台价值近万元钢琴,从此又开始了她的钢琴学习生涯。

### 二、孩子,妈妈与你一起学弹琴

1996年5月1日,葫芦岛市实验小学与我国著名的东方古筝新筝

乐团联合开办了一个古筝学习班，乐团团长古筝演奏家王天一派一名老师专门从事教学，从学校挑选 60 多名学生，每个班只有几个各方面素质较高的人被选中，赵勃楠就是比较幸运的一个。

古筝学习班第一节课，下边坐满了学生和孩子家长。老师主要讲述古筝的由来、结构和演变过程。第一节课还没上完，赵勃楠就对妈妈说：“我不学啦，没意思，讲那么多，老师还要求会背。”

凭经验，妈妈认为这种培训班根本培训不出人才，如果现在给她买一架古筝，学不了几天，就半途而废，太亏了。妈妈对赵勃楠说：“不学就算了。”哪知，听过第二节古筝课，开始弹琴了，女儿回来又说：“妈妈，古筝的声音太好听了，我要学。”

妈妈漫不经心地回答：“学吧。”

最开始学习古筝，女儿想学就学，不想学就拉倒，因为赵勃楠当时在学习钢琴，妈妈只是被动地应着女儿，怕女儿学太多了都学不好，也没为孩子买古筝。没想到，赵勃楠迷上了古筝。一次，她忘记带假指，半天课下来，两个手指起了两个充血的大水泡，也没在妈妈面前叫疼，还说：“学古筝挺好的。”

“六一”过后，60 个学生最后还剩下不到 30 个，老师给家长和孩子开会。老师请来了我国著名的古筝家、作曲家王天一教授来葫芦岛市讲学。在会上王老师看到赵勃楠眼泪在眼圈里打转，说道：“这个孩子的长相、气质都是弹奏古筝的料，但我敢说她家里一定没有琴，你看她都急哭了，你的家长没来，如果家长不培养孩子，那不是失职吗？”想到女儿学习古筝以来，自己的消极态度，妈妈脸红了。第二天，妈妈就借了两千多元钱给她买了一台古筝。妈妈立下“要学就要学好的思想”，不单给女儿报了大课，还报了提高班，而且每堂课无论刮风下雨，她都

要陪同孩子一起上课学习。回到家，母女互相学习，相互促进。

有了妈妈的帮助，赵勃楠的古筝弹奏水平突飞猛进。1997 年 1 月，学琴 8 个月小学四年级的赵勃楠因成绩优秀，参加全国大风杯古筝电视邀请赛。葫芦岛市参加 3 人，她弹奏《渔舟唱晚》和《竹林秋月》曲目时，一旁指导观看的王天一老师不住地夸奖她。

回去后，有人问赵勃楠：“三个人谁能获奖？”

赵勃楠十分自信：“我能获奖。”3 月，消息传到葫芦岛市，说本市一位姓赵的小姑娘入围优秀奖，这个孩子就是赵勃楠。学习 8 个月就获奖，赵勃楠和妈妈都十分高兴。两个互相鼓励，母女努力，争取更大的胜利。

从此，赵勃楠在妈妈的关爱下更加努力。每天放学回家放下书包，先做完作业，就开始弹古筝。那时，她还学习钢琴，她就一天练钢琴，第二天练习古筝，多年从来不间断。

哪曾想，既便具有天赋的孩子，通往成功的路也是崎岖的。但古筝和钢琴是互相促进的，因为有钢琴的基础，接触新型转调筝时，赵勃楠很快就能够掌握。

### 三、学琴路上，母女齐飞平添人间一段佳话

赵勃楠 8 个月获得优秀奖后，王天一老师认为赵勃楠是个难得的“琴料”，认为在弹琴方面，她具有难求的大将之风，而且音乐感觉极好。1999 年初，正式收赵勃楠做自己的学生，亲自教授她弹奏古筝。从此，赵勃楠开始了艰难的长达 5 年的求学生涯。

王天一老师家住朝阳市。葫芦岛离朝阳市 150 多公里，父母每周六一大早起来，在盘山公路上坐 4 个小时汽车，到达朝阳市火车站，再坐板车到王天一老师家里上 2 个小时课后，再匆匆忙忙回赶，风雨无

阻，一直坚持了五年。

为两小时的课，母(父)女俩要花一天时间奔波。上课时，母(父)女俩都用心听。有所不同的是，妈妈和爸爸不仅听，还要仔仔细细地给女儿记好笔记，回去之后，还要写出心得与女儿交流。这样上课时，女儿不能一下子记住的要点，回来对照爸妈的笔记，就全记住了。

女儿喜欢音乐，多年来钢琴、古筝同时学。在 1999 中国少儿声乐大赛中，荣获钢琴独奏优秀奖。2000 年，赵勃楠的钢琴在忠言音乐学院业余考级中取得最高级——九级优秀的好成绩。

在名师王天一的指导和父母心血的浇灌下，赵勃楠于 1999 年参加了全国声乐乐器大赛，一举摘取了古筝独奏项目金奖。葫芦岛市委、市政府为她举行了隆重的庆功大会并给予重奖。

2000 年赵勃楠成功举办了个古筝独奏音乐会，中央电视台播出了实况，《中国教育报》、《音乐周刊》、《中学生学习指导》等媒体都进行了报道，赵勃楠一下子成了名人，全国各地向她求学的人纷至沓来。于是，赵勃楠和妈妈办起了一个古筝培训班，并越办越大，从十几人到上百人。在全国和国际大赛中，赵勃楠教授的学生有 17 人获金奖，她本人也多次获得优秀辅导奖。

2000 年，赵勃楠的妈妈赵银也荣获辽宁省“教子有方”优秀母亲，2001 年赵银被辽宁省妇女工作委员会授予“辽宁省十大杰出母亲”的称号。

妈妈教育子女有方，女儿成才后，作为副教授的母亲也总结出一套学习古筝的方法。赵勃楠当大学老师去了，她就独自撑起母女创办的古筝培训班。目前，这里已有 300 多名学生了。

在古筝学习的道路上，母女齐飞，平添人间一段佳话！◎